

浙 江 药 检

二〇一四年第六期

(总第 200 期)

浙江省食品药品检验研究院

二〇一四年六月三十日

本 期 导 读

系统要闻

- | 省食药检院首次公开选拔出国进修人员
- | 省食药检院三项目获“省级公益性技术应用研究计划”立项

经验交流

- | 嘉兴市经开区 2014 年首期“你点题 我检测”合格率 92.86%
- | 天台市场监督管理局开设“药品快检现场教学班”

药检文化

- | 阳台蔬菜

【系统要闻】

省食药检院首次公开选拔出国进修人员

为创建“国内领先，接轨国际”的食品药品分析实验室，日前，省食药检院首次采用个人演讲评委打分的方式公开选拔优秀专业技术人员赴国外学习进修。全院符合选拔条件的 11 名青年技术人员积极响应、踊跃参赛。通过激烈角逐，周建良和朱培曦两位同志获得了赴国外进修的名额。

这次选拔活动是该院创新人才培养方式的一项新举措，主要目的是通过公开竞争的方式选拔优秀人才，在单位营造比业绩、比才干、比英语的良好氛围。主要有以下五方面特点：一是瞄准国际一流。主动通过中检院联系英国政府化学分析实验室（LGC）作为学习进修单位，学习时间为 6 个月。该实验室成立于 1842 年，检测水平、标准制定等方面一直走在世界前列，也是世界上最大的标准物质提供单位。二是方式公开透明。在资格设置上，打破常规，着眼于一线优秀技术人员，中层干部不列入选拔范围。在演讲方式上，采用中英文相结合的方式，其中英语面试出题、提问均由外请专家来组织和评判。在组织程序上，从报名、资格审查、竞争演讲到评委评分，全过程公开透明、规范有序。三是内容重点突出。演讲内容除了个人优势、学习计划、回国打算之外，更加注重平时的工作业绩和英语水平，其中工作业绩占总分的 30%，英语水平占 40%。四是外请知名专家。专门邀请原中检院常务副院长、化学药品检定首席科学家、WHO 专家金少鸿，被认为业内顶尖同声翻译的中检院业务处副处长许明哲、化学室副主任宁保明，以及刚从美国哈佛大学访问归国的博士、浙大副教授王毅等 4 名专家为特邀评委。4 位专家的均为国内相关领域的技术权威，都有国外学习工作的经历，英语水平非

常高。4位专家的参与，不仅体现了选拔的公平公正和专业水平，还通过他们的现场辅导提高技术人员的英语水平，激发学习热情。五是形成长效机制。

这次公开选拔的顺利举行，使该院在进修单位选择、人员条件设置、组织运行模式等方面作了许多有益探索，积累了成功经验，为今后更好地培养人才建立良好机制。比赛结束后，金少鸿研究员作了点评。他充分肯定这次公开选拔活动，认为省食药检院重视人才培养，积极创造条件选派人员出国进修，并且在选拔的方式上充分体现公开、平等、竞争、择优的原则，在省级药检系统中作了很好的尝试和探索。同时，他希望比赛中脱颖而出的两位青年骨干，珍惜难得的出国学习机会，多学习国外实验室先进的管理经验，回国后为省食药检院的发展做出更大贡献；希望青年技术人员多走上舞台展示自己、多积累经验提高自己，要成为业务能力和英语能力都过硬的专业人才，展现浙江食药检院年青一代的实力和风采。

省食药检院三项目获“省级公益性技术应用研究计划”立项

近日，省科技厅公布2014年度省公益性技术应用研究计划项目名单，省食药检院有3个项目名列其中，分别是“一种新型微创技术用于建立 beagle 犬慢性心肌缺血模型的研究”、“蛛网膜下腔出血后脑积水大鼠模型的建立与应用”等实验动物平台项目2项，“基于 UPLC-QTOF MS 快速鉴定喹啉酮类药物中杂质结构及其质谱裂解规律的研究”的分析测试项目1项。

近年来，省食药检院高度重视科研工作，将其作为提升能力的重要载体来抓。在制度层面上，出台了科研管理办法，对项目的立项、管理、

结题、激励等各个环节作了明确规定，不断提高广大技术人员参与科研的积极性。在科研方向上，着眼技术创新的最前沿、最新领域，注重项目的应用性，不断提高技术支撑能力和服务产业发展能力。在科研合作上，充分利用国家 2011 协同创新平台和省科技厅新药创制科技服务平台、大型科学仪器设备协作共用平台、实验动物公共服务平台，积极与美国药典会、华盛顿大学、浙江大学等国内外科研院校，法国赛诺菲、玫琳凯等公司的重点实验室建立良好合作关系，互补互动，推动技术创新。

【经验交流】

嘉兴市经开区 2014 年首期 “你点题 我检测” 合格率 92.86%

近期，嘉兴市经开区食品药品安全委员会办公室公布了 2014 年第一期“你点题 我检测”食品药品安全大抽检活动的检测情况。本期“你点题我检测”活动共收到点题检测投票 127 份，根据群众点题情况，区食安办抽检了禽畜产品、蔬菜、水产品、豆制品、糕点、食用油、含乳制品等 7 个大类 14 个批次产品，抽样地点为对农贸市场和超市。经检测，有 1 个批次盒装豆腐不合格，其余产品均合格，合格率为 92.86%。

今年以来，经开区进一步深化“你点题 我检测”食品药品安全大抽检活动，落实三项措施强化对群众关心的热点问题的质量检测，提升公众食品药品安全消费信心。一是征集点题信息，在开发区政务网站增设“你点题，我检测”专题链接，向公众收集包括畜禽产品、蔬菜、水产品、豆制品、饮用水、糕点、食用油、含乳制品、肉制品、配方乳粉、地方产品、自制食品、儿童食品、保健食品、冷冻食品、食用农产品和药品在内的 17 类产品的点题信息。二是开展监督抽检，根据网站上的

点题信息，每季度为一个统计周期，对点题量超过 10 份的确定为抽检品种，由区食安办委托第三方检测机构组织抽样检测。三是规范结果反馈，对于群众点题抽检的产品，在收到第三方检测机构出具的报告单一周内，由区食安办进行一对一反馈，同时将检测结果在区政务网站“你点题，我检测”专题链接中进行通报，抽检不合格的交由相关部门进一步调查处理。

开展食品药品安全“你点题、我检测”活动，拓宽了公众参与食品药品监管的渠道，让监管部门的抽检权利真正为民所用，切实做到了抽检什么产品，群众说了算；食品药品安全不安全，群众说了算。

（摘自嘉兴市食药监局网站）

天台市场监督管理局开设“药品快检现场教学班”

今年食品药品监管体制整合后，药品监管的职能也已下放至基层所，为使基层干部能迅速熟悉业务，确保半年度药品快检任务保质保量完成，天台市场监督管理局特开设“药品快检现场教学班”，培训老师现场指导，学员现学现用。

该“药品快检现场教学班”分两期对全系统的基层干部进行快检操作培训。第一期，由局药械科组织，2 名业务骨干担任培训老师，5 个基层所分别抽调 2 名人员参加学习。培训时先由老师现场教学药品快速检验技术、信息管理平台、近红外快速鉴别系统及车载设备仪器使用方法等，示范操作流程，再让每个学员独立完成药品快检操作全过程，疏漏不足之处由老师即时指出。对于快检阳性品种进行抽验，按正常抽样流程，由老师指导，学员现场学习并完成《药品监督抽样记录及凭证》

的填写及对可疑药品的随机抽样。第二期，各基层所自行组织培训。参加过上期培训的 2 名学员成功完成由“学员”到“老师”的角色转换，担任指导重任，指导所在基层所其他干部现场学习药品快检、抽验操作的同时圆满完成辖区内药品快检任务。

截至目前，5 个基层所已有 4 个完成快检任务，成功快检药品 80 批次，发现并抽样送检可疑药品 6 批次。“药品快检现场教学班”首战告捷，所有学员不仅能独立完成快检任务，准确掌握快检操作，对于快检阳性品种也能按照规范要求进行抽检。

(摘自台州市食药监局网站)

【药检文化】

阳台蔬菜

近年来，随着生活水平的提高和住宅状况的改善，人们的居住观念也正在经历着从“居者有其屋”到“居者优其屋”的发展变化，利用家庭阳台种植盆栽蔬菜，建设属于自己的家庭小菜园，将蔬菜整个生产过程置于自己的监管之下。不仅可以满足家庭蔬菜安全要求，也成为一种新的生活休闲方式。正受到大家的青睐。尤其是盆栽观赏蔬菜将美化环境和食用绿色蔬菜很好的结合起来。它突破了蔬菜祇能食用这一个传统观念，为美化人们的生活又增添了一道亮丽的风景。

可供种植的蔬菜计有：黄瓜、丝瓜、苦瓜、蕃茄、小白菜、菠菜、四季豆、胡萝卜、芹菜、韭菜、草莓、辣椒、蒜苗、茄子、萝卜……蔬菜种子或蔬菜苗可向农贸市场购买。至于如何选购蔬菜种子，如何播种育苗，如何施肥，如何进行日常管理等具体技术细节，有兴趣的朋友，可上网查阅杭州农业科技信息网 [http:// www.hznky. com](http://www.hznky.com)

(江元培)

